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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1    ความสำคัญของศาสนา 
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เวลา 1 ชั่วโมง
1.
สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด

ศาสนาแต่ละศาสนามีความสำคัญในฐานะเป็นเครื่องยึดเหนี่ยวจิตใจ เป็นศูนย์รวมการทำความดี และเป็นแหล่ง
ทำกิจกรรมทางสังคม ซึ่งส่งผลให้อยู่ร่วมกันในสังคมได้อย่างมีความสุข
2.
ตัวชี้วัด/จุดประสงค์การเรียนรู้

2.1
ตัวชี้วัด



ส 1.1


ป.4/1

อธิบายความสำคัญของพระพุทธศาสนา หรือศาสนาที่ตนนับถือในฐานะเป็นศูนย์รวมจิตใจของศาสนิกชน

2.2
จุดประสงค์การเรียนรู้


-
อธิบายความสำคัญของพระพุทธศาสนา หรือศาสนาที่ตนนับถือได้
3.
สาระการเรียนรู้

3.1 สาระการเรียนรู้แกนกลาง
· 
ความสำคัญของพระพุทธศาสนา 

· 
พระพุทธศาสนา ในฐานะที่เป็นเครื่องยึดเหนี่ยวจิตใจ 
· 
เป็นศูนย์รวมการทำความดีและพัฒนาจิตใจ เช่น ฝึกสมาธิ สวดมนต์ ศึกษาหลักธรรม 

· 
เป็นที่ประกอบศาสนพิธี (การทอดกฐิน การทอดผ้าป่า การเวียนเทียน การทำบุญ) 
· 
เป็นแหล่งทำกิจกรรมทางสังคม เช่น การจัดประเพณีท้องถิ่น การเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารชุมชน 


และการส่งเสริมพัฒนาชุมชน

3.2
สาระการเรียนรู้ท้องถิ่น


(พิจารณาตามหลักสูตรสถานศึกษา)
4.
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน

4.1
ความสามารถในการสื่อสาร

4.2
ความสามารถในการคิด


1) ทักษะการวิเคราะห์ 








2) ทักษะการเชื่อมโยง

4.3
ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
5.
คุณลักษณะอันพึงประสงค์

1.
 ซื่อสัตย์สุจริต 













2.  มีวินัย 

3.
 ใฝ่เรียนรู้ 















4.  มุ่งมั่นในการทำงาน
6.
กิจกรรมการเรียนรู้
(
วิธีสอนโดยการจัดการเรียนรู้แบบร่วมมือ : เทคนิคคู่คิด
(  นักเรียนสวดมนต์บูชาพระรัตนตรัยและทำสมาธิก่อนเรียน
	(
นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง ประวัติและความสำคัญของศาสนา

	ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

	
	

	สื่อการเรียนรู้   :   บัตรภาพ
1. 
ครูนำภาพเกี่ยวกับกิจกรรมของศาสนาต่างๆ มาให้นักเรียนดู   แล้วถามนักเรียนว่า ภาพที่เห็นเป็นภาพอะไร เกี่ยวข้องกับศาสนาใดบ้าง และสังเกตเห็นได้จากอะไร
2. 
นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด
	
	คำถามกระตุ้นความคิด
(
เพราะเหตุใด จึงต้องมีการนับถือศาสนา 

อธิบายเหตุผล

(เพราะศาสนาเป็นเครื่องยึดเหนี่ยวจิตใจ สอนให้

ละเว้นการทำความชั่ว สอนให้ทำแต่ความดี)


	ขั้นที่  2  สอน
	
	

	สื่อ/แหล่งการเรียนรู้   :   1.  หนังสือเรียน สังคมศึกษาฯ ป.4

         2.  ใบงานที่ 1.1
                               3.  ห้องสมุด
1. 
ครูให้นักเรียนศึกษาความรู้เรื่อง ความสำคัญของศาสนา จากหนังสือเรียน และห้องสมุด แล้วบันทึกความรู้ที่ได้ลงในแบบบันทึกการอ่าน
2. 
ครูอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า นอกจากพระพุทธศาสนาที่เป็น     
ศูนย์รวมจิตใจของชาวพุทธแล้ว ในประเทศไทยยังมีศาสนาอื่นๆ อีก 
เช่น ศาสนาคริสต์ ศาสนาอิสลาม เป็นต้น ซึ่งล้วนแล้วแต่เป็น
ศาสนาที่สอนให้ศาสนิกชนของตนเป็นคนดี
3. 
นักเรียนแต่ละคนทำใบงานที่ 1.1 เรื่อง พิธีกรรมทางศาสนา 
4. 
เมื่อนักเรียนแต่ละคนหาคำตอบได้แล้ว ให้จับคู่กับเพื่อนผลัดกัน
อภิปรายคำตอบให้คู่ของตนฟัง
5. 
ครูสุ่มเรียกนักเรียนทีละคนออกมานำเสนอใบงานที่ 1.1             
หน้าชั้นเรียน โดยครูเป็นผู้ตรวจสอบความถูกต้องและให้   
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
	
	


	ขั้นสรุป


	สื่อ/แหล่งการเรียนรู้   :   —
1. 
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรู้เรื่อง ความสำคัญของศาสนา
2. 
นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด
	
	คำถามกระตุ้นความคิด
(
ศาสนาแต่ละศาสนามีความสำคัญต่อผู้นับถือ

อย่างไรบ้าง อธิบายเหตุผล

(พิจารณาตามคำตอบของนักเรียน โดยให้อยู่ใน

ดุลยพินิจของครูผู้สอน)


7.
การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	ตรวจแบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ 1
	แบบทดสอบก่อนเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ 1
	(ประเมินตามสภาพจริง)

	ตรวจใบงานที่ 1.1
	ใบงานที่ 1.1
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์

	ตรวจแบบบันทึกการอ่าน
	แบบบันทึกการอ่าน
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตความซื่อสัตย์สุจริต มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในการทำงาน 
	แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์


8.
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

8.1
สื่อการเรียนรู้


1)
หนังสือเรียน สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม ป.4


2)
บัตรภาพ กิจกรรมของศาสนาต่างๆ


3)
ใบงานที่ 1.1
เรื่อง พิธีกรรมทางศาสนา

8.2
แหล่งการเรียนรู้


-  ห้องสมุด
บัตรภาพ  พิธีกรรมของศาสนาต่างๆ

	
ภาพพิธีกรรมของศาสนาพุทธ
	
ภาพพิธีกรรมของศาสนาคริสต์

	
ภาพพิธีกรรมของศาสนาอิสลาม
	
ภาพพิธีกรรมของศาสนาพราหมณ์ - ฮินดู


ใบงานที่ 1.1  เรื่อง พิธีกรรมทางศาสนา

คำชี้แจง
ให้นักเรียนเขียนบรรยายความสำคัญของพิธีกรรมทางศาสนาที่นักเรียนนับถือ และติดภาพประกอบ






(ติดภาพประกอบ)
· พิธีกรรมนี้มีความผูกพันกับวิถีชีวิต ดังนี้
ใบงานที่ 1.1  เรื่อง พิธีกรรมทางศาสนา

คำชี้แจง
ให้นักเรียนเขียนบรรยายความสำคัญของพิธีกรรมทางศาสนาที่นักเรียนนับถือ และติดภาพประกอบ
 (ตัวอย่าง)




· 
พิธีกรรมนี้มีความผูกพันกับวิถีชีวิต ดังนี้
    ชาวพุทธจะแสดงความเคารพพระสงฆ์ด้วยการกราบไหว้ และทำบุญตักบาตรให้พระสงฆ์ เพื่อเป็นการแสดง

ความกตัญญูต่อพระสงฆ์ที่ได้นำหลักธรรมคำสอนของพระพุทธเจ้ามาเผยแผ่ให้ตนเองได้รู้จักและปฏิบัติตาม

(พิจารณาตามคำตอบของนักเรียน โดยให้อยู่ในดุลยพินิจของครูผู้สอน)
แบบบันทึกการอ่าน
ชื่อหนังสือ


ชื่อผู้แต่ง 


 นามปากกา 



สำนักพิมพ์
    สถานที่พิมพ์ 


 ปีที่พิมพ์ 


     

จำนวนหน้า 

  ราคา

 บาท อ่านวันที่ 

 เดือน 

 พ.ศ. 

 เวลา 



         

1.
สาระสำคัญของเรื่อง

2.
วิเคราะห์ข้อคิด/ประโยชน์ที่ได้จากเรื่องที่อ่าน


3.
สิ่งที่สามารถนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน



4.
ข้อเสนอแนะของครู


ลงชื่อ



  นักเรียน

  ลงชื่อ



        ผู้ปกครอง

              (

          
            )


       (

           
        )
ลงชื่อ

                                    ครูผู้สอน

                                                    (

                     ) 
เกณฑ์การให้คะแนน


ผลงานมีความสมบูรณ์ชัดเจน

ให้
3
คะแนน

ผลงานมีข้อบกพร่องเพียงเล็กน้อย
ให้
2
คะแนน

ผลงานมีข้อบกพร่องมาก
ให้
1
คะแนน
แบบสังเกตพฤติกรรม     การทำงานรายบุคคล
ชื่อ                                                                                    ชั้น 
   




คำชี้แจง :
 
ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด ( ลงในช่องที่ตรงกับ
ระดับคะแนน

	ลำดับที่
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	3
	2
	1

	1
	การแสดงความคิดเห็น
	
	
	

	2
	การยอมรับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น
	
	
	

	3
	การทำงานตามหน้าที่ที่ได้รับมอบหมาย
	
	
	

	4
	ความมีน้ำใจ
	
	
	

	5
	การตรงต่อเวลา
	
	
	

	                                                                                 รวม
	


ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน
                                                                                   ............../.................../................
เกณฑ์การให้คะแนน


ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ
ให้
3    คะแนน

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง
ให้
  2    คะแนน

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง
ให้
  1    คะแนน
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
	
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ
	

	
	12 - 15
	ดี
	

	
	8 - 11
	พอใช้
	

	
	ต่ำกว่า 8
	ปรับปรุง
	


แบบสังเกตพฤติกรรม   การทำงานกลุ่ม
ชื่อกลุ่ม 





               ชั้น 





คำชี้แจง :
 
ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด ( ลงในช่องที่ตรงกับ
ระดับคะแนน

	ลำดับที่
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	3
	2
	1

	1
	การแบ่งหน้าที่กันอย่างเหมาะสม
	
	
	

	2
	ความร่วมมือกันทำงาน
	
	
	

	3
	การแสดงความคิดเห็น
	
	
	

	4
	การรับฟังความคิดเห็น
	
	
	

	5
	ความมีน้ำใจช่วยเหลือกัน
	
	
	

	                                                                                 รวม
	


ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน
                                                                                   ............../.................../................
เกณฑ์การให้คะแนน

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ
ให้
3    คะแนน

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง
ให้
  2    คะแนน

ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง
ให้
  1    คะแนน
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
	
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ
	

	
	12 - 15
	ดี
	

	
	8 - 11
	พอใช้
	

	
	ต่ำกว่า 8
	ปรับปรุง
	


แบบประเมิน    คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
คำชี้แจง
:
ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด ( ลงในช่องที่ตรงกับ





ระดับคะแนน
	คุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ด้าน
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	3
	2
	1

	1.
รักชาติ ศาสน์

กษัตริย์
	1.1 
ยืนตรงเมื่อได้ยินเพลงชาติ ร้องเพลงชาติได้พร้อมบอกความหมายของเพลงชาติได้
	
	
	

	
	1.2
เข้าปฏิบัติตนตามสิทธิและหน้าที่ของนักเรียน
	
	
	

	
	1.3
เข้าร่วมกิจกรรมที่สร้างความสามัคคี ปรองดอง และเป็นประโยชน์ต่อโรงเรียน
	
	
	

	
	1.4
เข้าร่วมกิจกรรมทางศาสนาที่ตนนับถือ ปฏิบัติตนตามหลักของศาสนาตามโอกาส
	
	
	

	
	1.5  
เข้าร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับสถาบันพระมหากษัตริย์ตามที่โรงเรียนและชุมชนจัดขึ้น
	
	
	

	2.
ซื่อสัตย์ สุจริต
	2.1
ให้ข้อมูลที่ถูกต้อง และเป็นจริง
	
	
	

	
	2.2
ปฏิบัติในสิ่งที่ถูกต้อง ละอาย และเกรงกลัวที่จะทำความผิด ทำตามสัญญาที่ตน
       ให้ไว้กับพ่อแม่ หรือผู้ปกครอง และครู
	
	
	

	
	2.3   ปฏิบัติต่อผู้อื่นด้วยความซื่อตรง
	
	
	

	3.
มีวินัย รับผิดชอบ
	3.1
ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว  และโรงเรียน 
        มีความตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ ในชีวิตประจำวัน
	
	
	

	4.
ใฝ่เรียนรู้
	4.1    ตั้งใจเรียนรู้
	
	
	

	
	4.2
 เอาใจใส่ในการเรียน และมีความเพียรพยายามในการเรียน
	
	
	

	
	4.3
 เข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้ต่างๆ
	
	
	

	
	4.4
 ศึกษาค้นคว้า หาความรู้จากหนังสือ เอกสาร สิ่งพิมพ์ สื่อเทคโนโลยีต่างๆ แหล่ง
        เรียนรู้ทั้งภายในและภายนอกโรงเรียน และเลือกใช้สื่อได้อย่างเหมาะสม
	
	
	

	
	4.5    บันทึกความรู้ วิเคราะห์ ตรวจสอบบางสิ่งที่เรียนรู้ สรุปเป็นองค์ความรู้
	
	
	

	
	4.6    แลกเปลี่ยนความรู้ด้วยวิธีการต่างๆ และนำไปใช้ในชีวิตประจำวัน
	
	
	


                         แบบประเมิน    คุณลักษณะอันพึงประสงค์ (ต่อ)
คำชี้แจง
:
ให้ ผู้สอน สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด ( ลงในช่องที่ตรงกับ





ระดับคะแนน
	คุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ด้าน
	รายการประเมิน
	ระดับคะแนน

	
	
	3
	2
	1

	5.
อยู่อย่างพอเพียง
	5.1
ใช้ทรัพย์สินและสิ่งของของโรงเรียนอย่างประหยัด
	
	
	

	
	5.2
ใช้อุปกรณ์การเรียนอย่างประหยัดและรู้คุณค่า
	
	
	

	
	5.3
ใช้จ่ายอย่างประหยัดและมีการเก็บออมเงิน
	
	
	

	6.
มุ่งมั่นในการ

ทำงาน
	6.1
มีความตั้งใจและพยายามในการทำงานที่ได้รับมอบหมาย
	
	
	

	
	6.2
มีความอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพื่อให้งานสำเร็จ
	
	
	

	7.
รักความเป็นไทย
	7.1 
มีจิตสำนึกในการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมิปัญญาไทย
	
	
	

	
	7.2
เห็นคุณค่าและปฏิบัติตนตามวัฒนธรรมไทย
	
	
	

	8.
มีจิตสาธารณะ
	8.1
รู้จักช่วยพ่อแม่ ผู้ปกครอง และครูทำงาน
	
	
	

	
	8.2
อาสาทำงานให้ผู้อื่น
	
	
	

	
	8.3   รู้จักการดูแล รักษาทรัพย์สมบัติและสิ่งแวดล้อมของห้องเรียนและ โรงเรียน 
	
	
	

	
	8.4   เข้าร่วมกิจกรรมเพื่อสังคมและสาธารณประโยชน์ของโรงเรียน
	
	
	


ลงชื่อ...................................................ผู้ประเมิน
                                                                                                      ............../.................../................    
เกณฑ์การให้คะแนน


พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและสม่ำเสมอ
ให้   3   คะแนน


พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและบ่อยครั้ง
ให้   2   คะแนน


พฤติกรรมที่ปฏิบัติบางครั้ง
ให้   1   คะแนน

บันทึกหลังแผนการสอน


(
ด้านความรู้

(
ด้านสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน

(
ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์



(
ด้านอื่นๆ  (พฤติกรรมเด่น หรือพฤติกรรมที่มีปัญหาของนักเรียนเป็นรายบุคคล (ถ้ามี))






(
ปัญหา/อุปสรรค

(
แนวทางการแก้ไข
ความเห็นของผู้บริหารสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย

ข้อเสนอแนะ 








ลงชื่อ 








(

         
          )



ตำแหน่ง 




(





เฉลย
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